↑ 2020 年 3 月 24 日 星期二 新民网: www.xinmin.cn 24小时读者热线: 962555 编辑邮箱: dcj@xmwb.com.cn 读者来信: dzlx@xmwb.co

# 



### 听听闵行文创人的心里话—

# 后疫情时代如何找到新的契机









近年来,闵行区文化创意产业生产总值稳步增长,基于闵行区的产业基础、科创优势和文化积淀,闵行文化创意产业着力打造更具科技感、设计范和产业力的特色。 荣获 2019-2020 年度上海市文化创意产业示范园区称号的中版创意设计产业基地里,就聚集着这样一批代表性文创企业。

"疫情对消费类市场的影响首当其冲,而消费市场的抑扬对文创产业造成了直接影响。在市场下行与疫情防控的双重作用下,文创企业生存面临严峻挑战。"中版基地运行负责人张欢坦言,疫情虽然影响了园区的版权服务与产业拓展,但园区正通过提供减免支持、争取优惠政策,以及展开线上业务、拓展资源优势等措施,为基地所在企业在后疫情时代提供更多扶持。

且看中版基地中,那些我们陌生又"熟悉"的文创人,他们如何在危中寻机,在后疫情时代找到新的文创契机?

#### 文旅情景设计变革正提速

文旅是文创行业中的热点,诗和远方带给人们无尽的遐想,酒店则是人们在旅行中寄情诗意的载体。小至客房中的一盏个性化花瓶、一只带有本地特色的茶杯,都能在视觉和体验上加深人们对生活在远方的想象。

疫情对文旅和酒店发展的强烈冲击毋庸置疑,对酒店文创行业也产生了影响。扎根酒店文创行业 20 年,上海唐年实业股份有限公司的创始人、董事长张洪斌对此深有感触。"酒店行业是个传统的行业,从这层意义上来说,酒店文创其实也相对传统。变革的机遇一直存在,突发的疫情,则让正在进行中的变革提速了。"

以酒店为基点展开文创事业的张洪斌,是不断抓住时代机遇的"弄潮儿"。当年,他正是看到国内高星级酒店供应链专业产品基本依赖进口,中小型酒店所用的商品都不是专门为酒店做的,产品匹配度低的情况,立志涉足酒店文创。

由他的团队打造的客房产品系列和酒店客房保险箱两款自主品牌产品,在酒店业内已树立了良好的品牌知名度,被众多海外知名品牌酒店广泛采用。

看清蓬勃发展的酒店行业长期发展缺乏规划,部分地区产能过剩、设施陈旧、行业转型升级迫在眉睫的大势,他的团队在为不同客户提供的个性化产品设计的同时,配置相应服务模式,形成全场景设计。比如,他们推出的酒店的垃圾分类场景设计就解决了酒店的垃圾处理的燃眉之急。

这次疫情,让张洪斌发现了两大机遇。 "我们在酒店空间中的设计研发能力完全 可以拓展到个人用户,也可以拓展到公共 领域,也就是说,未来,我们可能不局限于 酒店的细分领域,而是要让相关文创产品 走人千家万户。"张洪斌举例说,他们根据 旅行者对谳口杯、毛巾等用品的消杀需求, 为酒店住客量身定制了 LED 紫外线消毒小 装置,也完全适用于家庭的生活空间。同 时,他们也把之前用于酒店公共空间"爱 一场突如其来的疫情改变了餐饮、旅游、交通等诸多行业的发展格局。已经跻身上海八大重点产业的文创行业,与大众生活的关联度越来越高,同样遭受到巨大冲击。比如,博物馆、艺术馆在疫情期间闭馆,多少影响了文创衍生品的热度和销量。再比如,为酒店、旅游等产业提供设计解决方案的文创人,也经受了"凛冬"考验。

在疫情搅局之后,人们不禁要问一声,文创人,你们还好吗?

——编者

你"洗手装置、消杀装置投入到银行、公司的大空间,同样也受到不错的反馈。"扎根酒店行业,我们会把触角伸到日常生活之中。"

与此同时,酒店行业包括酒店文创领域的数字化,也是张洪斌所说的机遇之一,他透露,公司正在与数字技术公司合作,进行全面数字化的升级。"酒店从数字管理、营销到产品研发设计,本来就在数字化进程中,这次疫情,让正在悄然推进的变革进入了快车道。"

#### 把触角深入公共服务领域

与唐年 20 年扎根传统酒店文创领域不同,移康智能则自带网络数字的基因。可能人们对这家企业的名字会感到陌生,但是曾经热播的电视剧《欢乐颂》,高智商海归金领安迪家安装的智能猫眼,就是移康智能的产品之一。

直到身边的朋友把电视剧截图发给他,移康智能的创始人、掌门人,同样是学霸级人物的朱鹏程才知道自己设计研发的产品已在电视剧中走红。

不过,对于在疫情期间,移康研发的另一款设计产品的"走红",朱鹏程心中门清。 "我们很荣幸能够深度参与到疫情防控过程中。"凭借在数码安防产品设计、研发上积累的丰富经验和 200 多项专利技术,朱鹏程的团队在复工之后连轴转,开发设计出一款用于远程防疫监控的终端。

把这款终端安装在隔离人员的家门上,如果有擅离情况,终端就会向监控平台自动报警,而隔离人员和防疫工作者有通话的需求,也可以通过终端进行远程沟通。"我们熬了好几个夜,做出了这款终端产品。"朱鹏程介绍,这款防疫终端大大减轻了社区基层防疫工作者的工作压力和负担,也让他们发现了新的契机。

"我们之前的产品仅仅是针对个人用户的,但这次疫情让我们看到了公共卫生防疫领域大有可为。"按照朱鹏程的解释,设计研发能力他们有,技术专利储备他们也有相当的实力,之前只是把目光聚焦于个人消费领域,但是,在疫情暴发后,他们接到了公共防疫领域的订单,也让他们积累

了相当的经验。"我们还开发设计了一款改进型的安检门。"朱鹏程介绍说,这款安检门和传统产品不同的是,它不仅能检测"过门人"的身上是否携带了违禁物品,同时还可以测量体温等关键防疫指标,配备了人脸识别。"如果体温异常的人穿过安检门,系统就会自动识别他的身份。"对于公共空间的防疫来说,这样的"神器"大大减轻了安检人员的工作量,提高了安检的工作效率。

"疫情对公共卫生防疫提出了新的挑战,我们从中发现了新机遇。"朱鹏程的话代表了一批新兴数字技术产品设计研发文创人的心声。

### 直播体验抓住网民的心

用现代视角诠释独一无二的中国经典文化、将传统艺术融入时尚生活,如翚的创始人王文博近些年来凭借自身积累的丰厚的文博知识,与故宫博物院、陕西历史博物馆、国家宝藏、碑林等国家级文化 IP 单位携

在文创行业,由于井喷式的销量增长、大众持续的关注和热议,与博物馆、艺术馆合作,以馆藏 IP 打造相关文创产品,是整个行业中最为热门和走俏的细分领域。王文博正是享受到这一波热潮的设计行业"宠儿"之一。

因为疫情关系,博物馆、艺术场馆曾关闭了一段时间,现在才谨慎有序地开放。 "我最近去几家知名博物馆和艺术馆考察过,人们对文创产品的热度的确有所下降,一些场馆的文创产品商店和柜台本来人头攒动,现在人气还未恢复,对比是比较明显的。"用王文博的话来说,文创产品的热度和话题度,需要实体场馆的体验来激发,人们走入实体场馆中想象和体验得到满足,才会对相关文创衍生品萌发兴趣,换句话说,移情作用起到了效果。

王文博坦言,很多场馆的运营方,包括像他这样的设计师,都在探寻和思考应对方法,网络互动或许是行之有效的方式之一。像木木美术馆的运营者之一的雷宛萤(晚晚),就凭借网络直播平台,成为美术馆文创衍生品的带货达人。用王博文的话来说,晚晚对网民的特质和心理非常了解,能用直播方式带动相关的体验感,为其他的文创人提供了借鉴。

"我近期在网上平台举办系列直播《丝路十讲》,本来觉得话题是很小众的,但没想到观看人数和点赞打赏人数超出了我们的预期。"疫情让王博文直觉性地发现了数字技术、网络平台对于增强大众的文创产品体验感的可能性。他也在尝试多方合作,将自己对传统文化的热爱,多年来投入巨大精力研究一带一路丝路文化,并身体力行穿越丝路各文明古国的经历,"搬到"网络数字平台上去,让更多人通过设计师的讲述,"身临其境"地体验传统文化的魅力。

王文博笑称,也许他不具备成为网红的气质,但是从设计师的角度而言,网络平台的确给了他们一种与受众、潜在消费直面的渠道。"当然,提升利用网络和数字化渠道的效率还需要继续模索。"